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1. Úvod  

  

Krizový plán školy udává, jakým způsobem postupovat v rizikových situacích pro žáky na 

půdě školy, kdy jsou žáci ohrožováni užíváním návykových látek či rizikovými způsoby 

chování. Role školy v těchto situacích je pouze preventivní a poradenská, šetření provádí 

Policie ČR. S krizovým plánem školy je seznámen pedagogický sbor, rodiče i žáci školy.  

  

2. Jak budou pracovníci školy postupovat, když  

  

2.1 žák kouří v prostorách školy nebo školského zařízení  

  

 V případě zjištění kouření u dětí a žáků v areálu školy a školských zařízení nebo na 

mimoškolní akci v rámci plnění školní docházky je třeba informovat pedagogického 

pracovníka, který následně zpraví zákonné zástupce. Porušení školního řádu řeší 

odpovědný pedagogický pracovník.   

 Pedagogický pracovník (třídní učitel, vychovatel, školní metodik prevence) podle 

závažnosti situace intervenuje nejprve u daného dítěte (informuje o porušení 

školního řádu, případně udělí výchovná opatření, sdělí žákovi konkrétní rizika, 

předá relevantní informace a motivuje k nekouření), následně se obrátí na rodiče.  

 Doporučuje se téma s rodičem diskutovat konstruktivně a citlivě (experimentování s 

tabákem je v dospívání přirozené), snažit se poskytnout relevantní informace včetně 

konkrétních rizik, která v případě kouření dítěti hrozí. Pedagogický pracovník může 

rodiči dále poskytnout odkazy na další informace nebo odborné poradenské služby 

(např. Národní linku pro odvykání kouření). Cílem je problém řešit primárně na 

úrovni učitel – dítě – rodič.  

 Pokud rodiče užívání tabáku u dítěte dlouhodobě nereflektují a opakovaně s 

pedagogickým pracovníkem/školou nespolupracují, je možné v krajním případě 

kontaktovat Orgán sociálně-právní ochrany dětí (OSPOD).  

  

2.2 pedagog zajistí u žáka tabákové výrobky   

  

 Pokud pedagogický pracovník zajistí u žáka tabákové výrobky, měl by s nimi 

postupovat tak, jak je upraveno ve školním řádu (vnitřním řádu), vhodným postupem 

je předat proti podpisu zákonnému zástupci žáka. Takto by se mělo postupovat také v 

případě, pokud to škola a školské zařízení ve školním či vnitřním řádu nijak upraveno 

nemá. Dokument o navrácení tabákového výrobku zákonnému zástupci přiloží k 

zápisu o jeho zajištění.  
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2.3 žák přinesl do školy alkohol   

  

 Jestliže si žák nebo student přinesl do školy alkohol a jde o porušení školního řádu, 

škola má postupovat podle § 31 zákona č. 561/2004 Sb. (školský zákon). Žákovi 

nelze prohledávat osobní věci.   

 V případě nezletilého žáka spolupracujeme s rodiči (zákonnými zástupci dítěte. Je 

vhodné zjistit, od koho žák alkohol získal. Pokud žák uvede, že alkohol zakoupil v 

obchodě, je namístě vyrozumět Policii ČR nebo obecní policii o tom, že dochází k 

prodeji alkoholu dětem, aby bylo provedeno šetření. Pokud pedagogický pracovník 

zjistí, že žák má u sebe alkohol, může jej vyzvat, aby se ho zbavil nebo jej odložil, 

zároveň je možné uplatnit sankce podle školního (vnitřního řádu).  

 V případě, že žák uvede, že alkohol vzal doma, je rozhodně vhodné událost probrat s 

rodiči dítěte a upozornit je na to, že musí zabránit tomu, aby se dítě k alkoholu 

dostalo, musí být přijata náležitá opatření, neboť rodiče jsou zodpovědní za výchovu 

dítěte. V případě, že se situace opakuje, je vhodné oznámit věc orgánu 

sociálněprávní ochrany dětí (OSPOD) k provedení šetření v rodině. Jestliže se jedná 

o opakovaně nespolupracující rodiče, je namístě řešit situaci, kdy dítě přineslo 

alkohol z domu, přímo s Policií ČR. Lze podat oznámení, aby policie posoudila, zda 

nedochází k páchání trestné činnosti v rodině žáka nebo studenta.  

  

2.4 žák požil ve škole alkohol   

  

 Pokud žák nebo student ve škole požil alkohol, okamžitě mu v další konzumaci 

zabráníme. V případě potřeby je poskytnuta předlékařská první pomoc pro 

intoxikaci alkoholem, při ohrožení života nebo zdraví se neprodleně volá 

zdravotnická záchranná služba na tísňové lince 155. Pokud je nezletilý žák ve stavu 

vylučujícím další vzdělávání, musíme vyrozumět zákonného zástupce, aby si dítě 

přišel vyzvednout. Se zákonným zástupcem je nutné také následně řešit, kde dítě 

alkohol vzalo a proč ho konzumuje ve škole. Konzumaci alkoholu ve škole je dobré 

řešit podle školního řádu, se zákonnými zástupci, opakované porušení hlásíme 

OSPOD a Policii ČR. V takovém případě lze doporučit postup, kdy si zákonný 

zástupce odvede žáka a  následné vyučující hodiny nejsou žákovi omluveny. 

Opakované podávání nebo prodávání alkoholu dítěti, pokud zjistíme, kdo alkohol 

podal nebo prodal, zakládá podezření z trestného činu podávání alkoholu dítěti 

podle § 204 trestního zákoníku, viz výše.  

 V případě, že je ohrožen život a zdraví dítěte, je nutné zavolat zdravotnickou 

záchrannou službu. Namístě je také vyrozumění OSPOD, neboť se jedná o dítě 

požívající alkohol (jsou naplněny podmínky uvedené v § 6 zákona č. 359/1999 Sb., 

o sociálně-právní ochraně dětí), a to podléhá oznamovací povinnosti.  
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2.5 žák nabízí ve škole alkohol  

  

 Jestliže žák nebo student nabízí ve škole alkohol ostatním žákům, dopouští se 

přestupku, viz výše. Pokud by podal alkohol jinému žákovi ve větší míře, 

opakovaně nebo sice v malém množství, ale velkému počtu dětí najednou (ve větší 

míře), může se jednat o podezření ze spáchání trestného činu podání alkoholu dítěti 

podle ustanovení § 204 trestního zákoníku (není zde ale povinnost takové jednání 

překazit ani oznamovací povinnost podle trestního zákoníku). Při zjištění této 

skutečnosti je namístě přivolat Policii ČR k prošetření události a u nezletilého žáka 

vyrozumět zákonné zástupce.  

 V případech, kdy se jedná o osobu mladší 18 let, je postup školy založen zpravidla 

pouze na školském zákoně: i) přinesení alkoholu do školského zařízení, ii) přinesení 

alkoholu z domova, iii) požití alkoholu ve školském zařízení. V případě nabízení 

alkoholu ve školském prostředí se může jednat o podezření z přestupku (případně, 

při splnění dalších, přísnějších podmínek, i o podezření ze spáchání trestného činu), 

a v takovém případě má školské zařízení možnost volat Policii ČR.  

  

2.6 žák konzumuje návykovou látku ve škole ve škole   

  

 V případě, kdy je žák přistižen při konzumaci návykových látek v prostorách školy a 

školského zařízení nebo v době školního vyučování či v rámci akcí pořádaných 

školou, je primárně nutné mu v další konzumaci zabránit.  

 Návykovou látku je třeba žákovi odebrat za přítomnosti další osoby. K takovému 

účelu poslouží obálka – žák vloží návykovou látku za přítomnosti svědka do obálky, 

obálku pedagogický pracovník zalepí a svým podpisem přes přelep, podpisem svědka 

a žáka zajistí objektivitu úkonu.   

 Podle zdravotního stavu žáka případně ihned informuje rychlou záchrannou službu.  

 V případě, že není nutné volat rychlou záchrannou službu, sepíše o události stručný 

záznam s vyjádřením žáka, a to za přítomnosti svědka, a bezodkladně informuje 

vedení školy. Tento záznam předá k založení školnímu metodikovi prevence do jeho 

agendy.   

 V případě, kdy je žák pod vlivem návykové látky do té míry, že je ohrožen na zdraví a 

životě, zajistí škola nezbytnou předlékařskou první pomoc a volá rychlou záchrannou 

službu a Policii ČR, pokud ji nevolala již dříve.   

 Jestliže akutní nebezpečí nehrozí, postupuje pedagogický pracovník vyrozuměním 

zákonných zástupců.  

 S ohledem na to, že po požití návykových látek není žák způsobilý pobytu ve škole a 

účasti na vzdělávacím procesu, je nezbytně nutné, aby si jej převzali zákonní zástupci; 

pokud si jej nemohou zákonní zástupci převzít, může tak po jejich souhlasu učinit 

osoba blízká. V případě, že zákonné zástupce nelze sehnat nebo si odmítnou pro žáka 

přijet, je nutné požádat o součinnost Policii ČR a OSPOD.  



Základní škola Lužec nad Vltavou, příspěvková organizace  

  

                                                                                                                      strana 6 

  

 Zákonnému zástupci ohlásí škola skutečnost, že nezletilý žák konzumoval NL ve 

škole i v případě, kdy je žák schopen výuky a dbát pokynů pracovníků školy. 

Zákonný zástupce má právo se písemně vyjádřit k této skutečnosti a postupu školy.  

 Současně škola za podmínek stanovených v § 6 zák. č. 359/1999 Sb., o sociálněprávní 

ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů, splní oznamovací povinnost k orgánu 

sociálně-právní ochrany dítěte. Oznamovacím místem je příslušný odbor obce s 

rozšířenou působností podle místa bydliště dítěte.  

 Školní metodik prevence poskytne žákovi a jeho zákonným zástupcům základní 

informace o možnostech odborné pomoci při řešení takové situace.  

 Z konzumace návykových látek ve škole je třeba vyvodit opatření stanovené školním 

řádem. Je ovšem nutné rozlišovat distributora od uživatele. Uživatel je rizikový sobě a 

podle typu užití návykových látek může být nebezpečný i okolí, ale jeho jednání z 

právního hlediska není významně škodlivé (z právního hlediska se zpravidla jedná o 

přestupkové jednání, na nějž se nevztahuje oznamovací povinnost); distributor se 

vždy dopouští jednání, které má znaky trestného činu. V případě distribuce je 

stanovena oznamovací povinnost.  

 Prokázané navádění jiných žáků k užívání návykových látek je považováno rovněž za 

velmi rizikové a může naplňovat podezření z trestného činu. Nevztahuje se na něj ale 

oznamovací povinnost podle trestního zákoníku.  

 Zákon č. 65/2017 Sb. o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek, ve 

znění pozdějších předpisů, upravuje problematiku testování při důvodném podezření 

na ovlivnění návykovou látkou, ale je nutné si uvědomit, že testování dětí a studentů 

pedagogickými pracovníky je v podstatě nemožné. Aby mohl pedagogický pracovník 

podezřelého žáka testovat, musel by být uveden v tomto zákoně jako subjekt, který je 

oprávněn vyzvat anebo provést orientační vyšetření, a to není. Oprávnění k takovému 

testování mají pouze speciální subjekty, kterým toto právo ukládá zákon – příslušník 

Policie České republiky, příslušník Vojenské policie, příslušník nebo občanský 

zaměstnanec Vězeňské služby, strážník obecní policie nebo osoba pověřená kontrolou 

podle jiného právního předpisu.  

  

2.7 žák distribuuje návykovou látku ve škole   

  

 Distribuce NL je v České republice považována za protiprávní jednání splňující znaky 

trestného činu. Množství, které žák distribuuje, není nijak rozhodující.  

 Jestliže má pracovník školy důvodné podezření, že ve škole došlo k distribuci NL, 

musí škola o této skutečnosti vždy vyrozumět místně příslušné oddělení Policie ČR, 

protože se jedná o podezření ze spáchání trestného činu a je zde z hlediska trestního 

zákoníku povinnost takové jednání překazit. Vzhledem k tomu, že pedagogický 

pracovník nemůže takovou látku vyhodit nebo jinak znehodnotit, nezbývá mu nic 

jiného než kontaktovat Policii ČR.  
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2.8 dojde k nálezu návykové látky v prostorách školy   

  

 Pracovníci školy látku nepodrobují žádnému testu ke zjištění její chemické struktury, 

neochutnávají ji, nepřesýpají, nečichají k ní.  

 O nálezu ihned uvědomí vedení školy a Policii ČR. Zajištění látky provádí policie, 

pokud nehrozí zničení nebo ztráta látky. Pedagogický pracovník následně o nálezu 

zpracuje písemný záznam.   

 V případě časové překážky na straně policie se z praktických důvodů doporučuje za 

přítomnosti dalšího pracovníka školy s použitím gumových/latexových rukavic vložit 

látku do obálky, napsat datum, čas a místo nálezu, obálku přelepit, přelep opatřit 

razítkem školy a podpisem pedagogického pracovníka a uschovat do školního trezoru, 

zajištěnou látku následně předat Policii ČR.  

  

2.9 pracovníci školy zadrží u žáka návykovou látku   

  

 Zabavenou látku nepodrobují žádnému testu ke zjištění její chemické struktury.  

 O nálezu ihned uvědomí vedení školy, zákonného zástupce a Policii ČR.  

 Doporučuje za přítomnosti dalšího pracovníka školy vložit látku do obálky, napsat 

datum, čas a místo nálezu, obálku přelepit, přelep opatřit razítkem školy a podpisem 

pedagogického pracovníka a uschovat do školního trezoru, zajištěnou látku následně 

předat Policii ČR.  

  

2.10 ve škole se objeví šikana   

  

 Má-li pedagogický pracovník podezření na šikanování, zahájí okamžitě vyšetřování 

šikany, spolupracuje s metodikem prevence a výchovným poradcem, informuje 

ředitele školy   

 Vyslechne: 1. oběti, 2. svědky, 3. agresory.   

 všem provede písemný záznam.   

 V případě prokázaných projevů šikany neprodleně informuje ředitele školy, 

spolupodílí se na vyšetřování šikany dle pokynů ředitele školy.  

 Po vyslechnutí aktérů pozve zákonné zástupce, nikoliv však dohromady.   

 Navrhne v pedagogické radě potrestání agresorů.  

  

2.11 ve škole dojde ke krádeži  

  

 Každý, kdo se dopustí krádeže na školní půdě, by měl mít možnost pohovořit si o 

svém jednání s ředitelem nebo ředitelkou školy.  
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 Pečlivě se zabývejte příčinami. Některé jsou významně polehčující (dítě je ke krádeži 

donuceno někým jiným, z koho má strach). Někdy se může jednat i o formu 

kompulzivního chování, kterou je nutné řešit v rámci odborné péče.  

 Při náhradě vzniklé škody preferujte nápravu vztahu mezi poškozeným a zlodějem – 

trvejte na tom, aby zloděj věc vrátil přímo poškozenému, omluvil se a nabídnul za své 

chování nějakou kompenzaci.  

 Zákonné zástupce zloděje vyrozumívejte vždy až poté, kdy budete přesně znát 

příčiny, které dítě k takovému chování vedly a to zejména v případě menších dětí  

 Jestliže se jedná o škodu většího rozsahu, vyrozumívejte Policii ČR a oznamte 

podezření na spáchání přestupku proti majetku, případně trestného činu majetkové 

povahy.  

 Každou nahlášenou krádeží se zabývejte, vyšetřujte ji. Je to důležité poselství jak pro 

poškozeného, tak pro zloděje. Jakmile budete k dětem mít proslovy o krádežích, 

nezačínejte je tím, že si všichni mají na své věci dávat dobrý pozor a vy jste jim říkali, 

že si to či ono nemají do školy nosit nebo to mají zamykat. Tyto informace často 

vyznívají, jako by za krádež mohl poškozený, nikoliv zloděj.  Jakoby normální bylo 

všechno zamykat a ne nekrást. Rozhovory s poškozeným po nahlášení krádeže rovněž 

nezačínejte tímto způsobem.  

 O krádeži a jejím šetření proveďte záznam, ze kterého budou jasně vyplývat všechny 

důležité skutečnosti: kdo – kdy – kde – jak – proč – čím.  

 

2.12 žák opakovaně chybí (neomluvená absence)  

  

 Při neomluvené absenci v rozsahu alespoň jedné vyučovací hodiny třídní učitel 

eviduje nepřítomnost a vyčká, zda zákonný zástupce žáka omluví a doloží důvody 

jeho nepřítomnosti ve vyučování do 3 kalendářních dnů od počátku nepřítomnosti (§ 

50 odst. 1 a § 67 odst. 1 školského zákona), za podmínek stanovených školním řádem.  

 Třídní učitel upomíná zákonného zástupce žáka k doložení důvodu nepřítomnosti 

žáka vhodným způsobem.  

 Není-li důvod nepřítomnosti doložen ani po upomínce, třídní učitel o tom učiní 

záznam (obsahující datum nepřítomnosti, datum nástupu žáka do školy, datum a text 

upomínky).   

 Třídní učitel kontaktuje zákonného zástupce a informuje jej o absenci žáka.   

• Zákonný zástupce o nepřítomnosti žáka ve škole neví, učitel se dotáže na možný 

důvod nepřítomnosti, probere situaci se zákonným zástupcem dítěte, motivuje jej k 

rozhovoru s dítětem a řešení situace domluvou;  

• Zákonný zástupce o nepřítomnosti žáka ve škole ví, učitel se dotáže na důvod 

nepřítomnosti, který je:  

-  omluvitelný – učitel vyzve k doložení omluvení důvodu nepřítomnosti žáka ve škole 

-  neomluvitelný – zde je třeba vzít v úvahu problém, který vedl k absenci dítěte, a 

postupovat podle získané informace (zopakovat důležitost pravidelné školní docházky, 

případně informovat o možnostech a nabídnout službu, kontakt, zprostředkování dávky 
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či jinou pomoc k odstranění faktoru, který k nepřítomnosti vedl (poradenství, nezvládá 

látku – doučování, nutnost péče o domácnost – odlehčovací služba, nedostatek peněz na 

jízdenku do školy – kontakt na příslušný odbor úřadu, …)  

 Prostřednictvím neformálního rozhovoru učitel zjistí důvod nepřítomnosti dítěte, 

případně možný motiv, který jej k záškoláctví vedl. Společně domluví další postup ve 

věci (domluva, zajištění poradenství, doučování, služby, …). Výsledek je 

zaznamenán.  

 V komunikaci se zákonnými zástupci žáka je vždy třeba klást důraz na pozitivní 

přístup a konstruktivní řešení. Je třeba objektivně popsat situaci, zdůvodnit, proč je 

tato situace nežádoucí, popsat žádoucí stav a domluvit se na opatření, která budou 

přijata k jeho nastolení.  

 Nejpozději postupem od tohoto bodu začíná spolupráce třídního učitele a školního 

metodika prevence na případu konkrétního žáka. O nežádoucím jevu, o kontaktu se 

zákonnými zástupci, o výstupu, který kontakt přinesl, informuje třídní učitel ředitele 

školy, školního metodika prevence a výchovného poradce.  

 Nedaří-li se kontaktovat zákonného zástupce žáka, následuje písemná pozvánka k 

osobnímu setkání zákonných zástupců s třídním učitelem, a to v následujícím sledu, 

pokud zákonný zástupce nereaguje:  

• neformální – pozvánka k osobnímu setkání s třídním učitelem za účelem konzultace  

(např. prostřednictvím e-mailu nebo jinak doručenou pozvánkou)  

• formální, doporučeným dopisem  

• formální, doporučeným dopisem s doručenkou (doručenky jsou součástí záznamu o 

přijatých opatřeních), kdy je pozvánka k osobnímu setkání doplněna poučením o 

opatřeních, k nimž bude nutno přistoupit, nepodaří-li se navázat spolupráci se 

zákonnými zástupci.  

  

• Osobní schůzka, kde je se zákonnými zástupci probrána situace žáka, případně situace 

rodiny, učitel zjišťuje možné příčiny záškoláctví a domlouvá s rodiči postup k 

nastolení žádoucího stavu.   

• V tomto bodě je již o situaci informován školní metodik prevence, případně výchovný 

poradce, který ve věci poskytne své stanovisko spolu s návrhem dalšího postupu. V 

ideálním případě se školní metodik prevence, případně výchovný poradce osobního 

setkání se zákonnými zástupci účastní. Účast žáka je velmi vhodná.  

• Zápis o schůzce je součástí záznamu o opatřeních, s jehož účelem, jakož i s dalším 

možným nakládáním s ním, budou zúčastnění seznámeni.  

• Zápis bude učiněn do formuláře, a to s podpisem všech zúčastněných.   

• S rodiči je domluven termín další schůzky, reflektující povahu a závažnost 

konkrétního případu, jakož i charakter a časovou náročnost opatření, na jejichž přijetí 

ke zlepšení situace se strany dohodly. Na této schůzce je třeba sledovat a 

vyhodnocovat plnění opatření v rámci jednání všech zúčastněných a případně ji 

opakovat. Pokud by opatření plněna nebyla, je nutné nastavit další postup.  
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• Pokud má žák neomluvenou absenci méně než 10 vyučovacích hodin , jedná se 

zákonným zástupcem žáka třídní učitel formou pohovoru, na který je zákonný 

zástupce pozván doporučeným dopisem. Projedná důvod nepřítomnosti žáka, způsob 

omlouvání jeho nepřítomnosti, upozorní na povinnost stanovenou zákonem a seznámí 

zákonného zástupce s možnými důsledky v případě nárůstu neomluvené absence. O 

pohovoru provede zápis, do něhož uvede způsob nápravy dohodnutý se zákonným 

zástupcem. Zákonný zástupce zápis podepíše a obdrží kopii. Odmítnutí či převzetí 

zápisu se do zápisu zaznamenává.  

• Pokud má žák víc než 10 neomluvených hodin, svolává ředitel školy školní 

výchovnou komisi. Podle závažnosti absence žáka se jí účastní: ředitel školy, zákonný 

zástupce, třídní učitel, školní metodik prevence. O průběhu a závěrech jednání se  

provede zápis, který zúčastnění podepíší. Neúčast nebo odmítnutí podpisu zákonnými 

zástupci se v zápise zaznamenávají. Každý účastník jednání obdrží kopii zápisu.   

• V případě, že neomluvená nepřítomnost žáka přesáhne 25 hodin, postupuje škola dle 

platného metodického pokynu MŠMT. Zajišťuje metodik prevence ve spolupráci s 

ředitelkou školy.  

  

3. Výchovná opatření, která navrhuje TU (třídní učitel):  

  

 napomenutí třídního učitele  

 důtka třídního učitele  

  

Všichni zaměstnanci školy, žáci i rodiče jsou informováni, kdo je:  

Metodik prevence (MP):   

Výchovný poradce (VP):  

  

V Lužci nad Vltavou dne 24. dubna 2019  

  

                   Ing. Pavla Kopeluková, ředitelka školy  
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 z počtu 10  


